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Na povijesnoj lokaciji: Hirošima - 80 
godina poslije

Josip Šibarić, prof. 
Prva osnovna škola Ogulin

Hirošima je milijunski grad na jugu Honshua, najvećeg japanskog otoka. Grad je 
osnovan u 16. stoljeću (1589.) kao grad-dvorac na delti rijeke Ōte. Status grada dobio 
je točno tristo godina kasnije kada se već transformirao u urbano i industrijsko središte 
koje će tijekom carske ere igrati važnu ulogu u svim japanskim ratovima: Prvom kine-
sko-japanskom, Rusko-japanskom te u oba svjetska rata. Hirošima je postala mjesto prve 
upotrebe nuklearnog oružja u povijesti. 

Slika 1. Memorijalni parka mira Hirošime (広島平和記念公園, Hiroshima heiwa kinen kōen). 
U prvom planu je kenotaf  s imenima poginulih u eksploziji. U dnu slike, preko vječnog plamena, 
nazire se Kupola atomske bombe.

Nuklearno (atomsko) doba počelo je 16. srpnja 1945. detonacijom prve atomske 
bombe u pustinjskom području američke savezne države Novi Meksiko (Trinity Test). 
Tim činom kraju je priveden dugogodišnji tajni program kodnog imena Manhattan En-
gineer District (MED) u kojem je sudjelovalo gotovo 130 tisuća ljudi, a koji je započeo 
tijekom 1942. Zanimljivo je da su izradi ovog izuzetno razornog oružja znatno pridone-
sli Židovi koji su zbog antisemitske njemačke politike napustili Europu i otišli u SAD. 
Među njima su: otac nuklearne fizike Robert Oppenheimer, nobelovac Enrico Fermi, 
Leó Szilárd, Edward Teller, Stanislaw Ulam i Richard Feynman. Svi su oni bili Židovi, 
osim Fermija, koji je bio oženjen Židovkom.

Probna atomska eksplozija dogodila se u vrijeme Potsdamske konferencije s koje 
je Japanu upućen zahtjev za bezuvjetnom predajom, no Japan je odbio kapitulirati. Ame-
rikanci su još potkraj travnja 1945. razradili plan napada i okupacije Japana. Nazvan je 
Downfall, a sastojao se od dvije faze. Prva, Olympic, trebala je zauzeti najjužniji veliki 
japanski otok Kyushu, a druga, Coronet, predviđala je osvajanje Tokija. Združeni stožer 
američkih oružanih snaga USAAF izradio je kalkulacije potrebnih vojnika za ove opera-
cije, ali i mogućih američkih gubitaka. Za fazu Olympic predviđeno je oko pola milijuna 
vojnika, a za fazu Coronet oko milijun i dvjesto tisuća vojnika. Procjene vojnih gubitaka 
također su bile velike. U prvoj fazi predviđalo se 120 do 135 tisuća poginulih, a u drugoj 
čak 315 tisuća poginulih. To su razlozi za korištenje nuklearnog oružja, iako su postojala 
i alternativna rješenja – pomorska blokada i nastavak masovnih bombardiranja, ali ona 
nisu obećavala brzi poraz Japana. Amerikancima se nije dopadala niti mogućnost sovjet-
ske invazije na Kinu, Koreju i Japan te su to htjeli preduhitriti.
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Slika 2. Spomenik ispod mjesta 
eksplozije atomske bombe nalazi se 
nedaleko Memorijalnog parka mira u 
jednoj uličici. Spomenik čini jednostavno 
postolje na kojemu je slika razorenog 
grada i tekst na japanskom i engleskom: 
„Hipocentar - Prva atomska bomba u 
ljudskoj povijesti detonirana je oko 600 
metara iznad ovog mjesta, a detonirao 
ju je američki vojni avion B-29 „Enola 
Gay“ koji je poletio s otoka Tinian. Ovo 
područje, koje se nalazilo direktno ispod 
hipocentra, pogođeno je toplinskim 
zrakama od otprilike 3000 do 4000 
stupnjeva, kao i eksplozijom i zračenjem 
te je većina ljudi tamo odmah izgubila 
živote. Vrijeme je bilo 815 ujutro 6. 
kolovoza 1945. Pogled na razaranje 
prema sjeveru iz hipocentra, studeni 
1945. Fotografija američke vojske.

Slika 3. Kupola atomske bombe (japanski: 原爆ド, Genbaku Dōmu) ili Spomenik mira je dio 
Spomen parka mira u Hirošimi. Ova je zgrada namjerno ostavljena ovakvom, kao podsjetnik 
na strašan događaj koji se dogodio gradu.  Građevinu je projektirao češki arhitekt Jan Letzel 
1915. kao trgovački centar s neobičnom kupolom koja je u tlocrtu ovalna. Atomska bomba 
eksplodirala je u zraku oko 600 metara daleko od nje . Svi ljudi u zgradi trenutno su poginuli. 
Godine 1966. dobila je sadašnje ime, a 1996. stavljena je na UNESCO-ov popis svjetske kulturne 
baštine. Protiv uvrštavanja područja na UNESCO-vu listu bunila se Narodna Republika Kina 
ističući stradavanje azijskih država od japanske agresije, a predstavnik SAD-a ostao je suzdržan uz 
pojašnjenje da se ovime zapostavljaju povijesne okolnosti samog napada.
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Slika 4. i 5.  Suprotno od Kupole atomske bombe nalazi se Memorijalni muzej mira (Kenzo 
Tange). Zbog premalo vremena, odlučio sam ne ići u sam muzej da stignem fotografirati druge 
dijelove Parka mira. Lijevo od Memorijalnog muzeja mira je Dvorana sjećanja (desno).

Slika 6. Fotografija razorenog grada. U tekstu uz fotografiju spominje se gradska četvrt 
Sarugaku-Cho koja je uništena eksplozijom atomske bombe.

Slika 7. Zvono mira koristi se 
za podsjećanje na tragediju, ali 
i na pozivanje na mir u svijetu. 
Na zvonu je karta svijeta bez 
granica kao simbol jednog i 
nedjeljivog svijeta. Svatko može 
zazvoniti potezanjem drvenog 
klatna i dobivanjem skladnog 
zvuka zvona. Ja nisam izuzetak, 
pozvonio sam.
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Odluka o početku priprema za moguće nuklearne napade na Japan donesena je 
još tijekom Potsdamske konferencije, dva dana prije potpisivanja Potsdamske deklaracije 
24. srpnja 1945., jer novi američki predsjednik Harry S. Truman očito nije vjerovao da 
će Japan istu i prihvatiti. U odluci su predviđena mjesta nuklearnih napada – japanski 
gradovi Hirošima, Nagasaki, Kokura i Niigata i vrijeme – nakon 3. kolovoza 1945. Načel-
nik Združenog stožera George Catlett Marshall bio je zadužen odabrati konačne mete. 
Hirošima je izabrana za prvi napad nuklearnim oružje, a Kokura za drugi, no zbog loše 
vidljivosti odustalo se od napada na Kokuru, pa je druga nuklearna bomba bačena na 
Nagasaki. Zbog ove okolnosti Kokura u Japanu simbolizira sreću i izbjegavanje velike 
katastrofe. 

Slike 8. i 9. U Parku mira nalazi se više spomenika. Lijevo je spomenik korejskim žrtvama 
i preživjelima. Naime, na kraju Drugog svjetskog rata u Hirošimi je poginulo oko sto tisuća 
Korejaca (vojnici, civili i zaposlenici u vojsci). Od atomske bombe poginulo ih je po procjenama 
više od dvadeset tisuća. Ovaj spomenik podignut je 1970. kako bi duše poginulih lakše pronašle 
pravi put. Komemoracija za korejske žrtve atomske bombe održava se svake godine 5. kolovoza. 
Desno je kip molitve za mir. Spomenik čini skulptura majke s djetetom koje svira trubu. 
Skulpturuu je izradio Katzuzo Entsuba, dok su za postolje novac donirali studenti iz cijelog 
Japana. Ispred likova je veliki žuti polumjesec, a autor opisuje svoje djelo riječima: „Od roditelja 
do djeteta, ne jučer već sutra polumjesec će postati puni mjesec. Želim zatrubiti za mir u potrazi 
za novom budućnošću.“ 

Prvu atomsku bombu do njezinog konačnog odredišta prevozio je strateški bom-
barder B-29 Superfortress, a zapovjednik posade pukovnik Paul Tibbets nazvao ga je po 
svojoj majci – Enola Gey. Bomba s nuklearnim punjenjem od obogaćenog urana nazva-
na Little Boy izbačena je u 8:15 po lokalnom vremenu, a eksplodirala je 580 metara iznad 
Hirošime. Eksplozija nezamislivih razmjera potpuno je razorila grad te prema najčešćim 
procjenama usmrtila oko 66 tisuća ljudi. Ukupan broj žrtava, računajući i žrtve radijacije, 
procjenjuje se na oko 140 tisuća ljudi. Broj žrtava varira i obično se penje u obadvije 
kategorije stradalih po različitoj literaturi. Udarni val brzine 800 km/h i plamene oluje 
izbrisali su gotovo sve unutar 13 kvadratnih kilometara, a oblak dima i krhotina visok 
preko 15 kilometara bio je vidljiv i s udaljenosti od 560 kilometara. 
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Nakon sovjetskog napada na Japan i bacanja druge nuklearne bombe na Nagasaki 
te neuspjelog vojnog udara Japan se odlučio predati. Predaja je potpisana na američkom 
bojnom brodu Missouri u Tokijskom zaljevu 2. rujna 1945. čime je završio Drugi svjetski 
rat.

Slike 10. i 11. Dječji spomenik mira najdirljivi je dio Parka mira u Hirošimi. Na vrhu devet 
metara visokog spomenika nalazi se kip djevojčice koje diže zlatnog ždrala sa snovima u ljepšu 
budućnost. Ispod nje nalaze se kipovi dječaka i djevojčice, pod kupolom je zvono sa ždralom, a 
na zemlji ploča s natpisom: „Ovo je naša molitva, molitva za mir u svijetu.“, dok na ždralu pod 
zvonom piše: „Tisuću papirnatih ždralova – Mir na zemlji i na nebu.“ Spomenik simbolizira 
svu stradalu djecu preko djevojčice Sadako Sasaki (japanski 佐々木 禎子, Hirošima, 7. siječnja 
1943. – Hirošima, 25. listopada 1955.) koja je ozračena nakon eksplozije atomske bombe, dobila 
leukemiju i umrla vrlo mlada. Vidjevši origami-ždralove dobila je inspiraciju da izradi tisuću 
ždralova, jer se po japanskom vjerovanju toj osobi ispuni želja. Po nekima ih je izradila 1300, 
po nekima samo 644, ali su joj prijatelji dopunili broj do tisući i pokopali ih s njom. Spomenik 
je izrađen doprinosom više od 3200 japanskih škola i donatora iz jedanaest zemalja. Sadako je 
ujedno i ime junakinje romana „Sadako hoće živjeti“ austrijskog književnika Karla Brucknera, 
koji sam čitao za lektiru.
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